

九成受访长沙市民不知垃圾分类,千余“双色桶”成街头摆设 扔垃圾,你分类了吗

大伙都知道垃圾要分类处理,但是当您往垃圾桶扔垃圾时,你分类了吗?

去年10月,首个四色垃圾桶在长沙河西咸嘉新村试点,由此拉开了长沙垃圾桶由单色、双色向四色转变。截至目前,长沙大街小巷约有各色环保垃圾桶2.4万个。但据市民反映,因不懂分类处理垃圾,大多环保垃圾桶成了摆设。近日本报记者对此展开了调查。

【调查】九成受访市民不知垃圾分类

四色分类垃圾桶内,各类垃圾“鱼龙混杂”。这是11月28日,记者进入咸嘉新村后,连续观察了十余个四色分类垃圾桶看到的情况。虽然黄红绿灰四种颜色的分类垃圾桶矗立路边,并标明了具体分类和标准,但是市民分类丢垃圾意识普遍很淡薄。

记者在现场蹲守一个小时注意到,在十二个垃圾桶旁,共有40名小区居民丢了垃圾,但没有一个是分类丢的。记者在咸嘉新村随机调查20名市民,调查结果显示,大部分受访者不知垃圾分类,扔垃圾时也不会考虑太多,仅有2名受访者表示会“有意识地将垃圾分类扔进垃圾桶”。

面对四色和双色垃圾桶,市民知道分类吗?记者随机采访了30名各类型过客发现,对“垃圾分类”这个词语毫无所知的占到了16名,仅4个人表示“大致懂一点”。当记者问到在家里自己是否会主动将垃圾进行分类处理时,99%的居民都表示从来没有进行过分类处理。

【现象】千个“双色桶”成街边摆设

随着四色垃圾桶在河西咸嘉新村的试点,四色垃圾桶在岳麓区的试点汽车西站、湖南大学等地也悄然推开。今年9月份,人民路和芙蓉路沿线的1900余个垃圾桶都换成双色垃圾桶。到目前,长沙主干道及背街小巷共有约2.4万个垃圾桶。

11月29日,记者走访了麓山南路、韶山路、人民路、芙蓉路等主干道,共对50个垃圾桶进行了查看,发现竟没有一个垃圾桶进行了实质分类,仍遭遇“不受欢迎”的状态。芙蓉中路的垃圾桶都换成了双色垃圾桶,丢垃圾比四色垃圾桶还容易区别,但是记者看到,市民丢垃圾时,还是没有分类。

“市民能够不乱扔垃圾就好了。”一名正在清扫垃圾的环卫工人曾先生告诉记者,一般情况下,市民都是将垃圾随手扔进了垃圾桶,根本不会仔细去辨别两个垃圾桶的区别。

【尴尬】垃圾后期分选不到十分之一

记者随后看到一个环卫工人正在处理垃圾,只见环卫工人将垃圾全部倒入垃圾车里,也并未进行特殊的分类处理。“我们等会就直接将垃圾运到垃圾站就可以了,不会进行分类。”环卫工人告诉记者。

在采访中记者了解到,为了支持垃圾分类,岳麓区环卫部门还购进了两台分类运输车,对分类的垃圾分类运输。环卫工人杨恭认为,虽然前期的投放、搜集和运输少部分做到了分类,但处置方面还是没有完全细化,例如垃圾被送到垃圾中转站后,只能对垃圾进行部分分选,有用的留下了,没用的、有害的垃圾,还是被送去填埋了。

目前,长沙的垃圾分类主要在中转环节进行分类。据统计,长沙每天产生的垃圾量高峰期近4000吨,虽然在中转环节建立了垃圾分选,但处理量每天大概在350吨左右,不到十分之一。

■记者 吕菊兰 实习生 康蒙 胡文娟



破局之道

垃圾实名制能破解“乱丢”尴尬吗

长沙市芙蓉区从今年6月提出准备开展居民生活垃圾分类“实名制”试点。垃圾分类遇冷,“实名制”能否破解垃圾分类困局呢?

11月29日,记者来到试点地——芙蓉区韭菜园街道办事处。办事处相关负责人胡建明说:目前该具体方案正处于筹备中,还没得到正式落实和实施,小区的居民大部分没正式入住,如果方案下来会由街道办和物业公司一起管理,设备设施由街道出资置办,街道会提供专门的分类垃圾桶,每家每户垃圾环保袋都会有门牌号将一目了然,居民把垃圾分好放在家门口再由物业去管理垃圾的收集和分类以及运输。

那么对垃圾实名制,市民又持何种态度?它会不会成为破解垃圾分类困局的良药呢?有意思的是,记者调查得知,实名制也可能遭遇“年龄坎”:中老年人表示欢迎,年轻人不太愿意。

记者在湖南宾馆住宅小区,随机调查了23名市民,有年纪大点的,也有年轻的,记者发现九成年纪大点的普遍愿意接受这个“新生物”,并表示如果长期进行分类的话,习惯成自然就好了。与此同时,八成年轻人尽管均赞成垃圾分类,但认为实名制“无聊”、“侵犯隐私”,表示不愿配合。

看来要真正破解垃圾分类的困局,还需要另辟蹊径。

小贴士

双色四色垃圾桶怎么用?

双色垃圾桶和四色垃圾桶如何分类?记者专门咨询了长沙市城管局负责人。

据该负责人介绍,双色垃圾桶主要分为可回收和不可回收,在它们中间交界部分的上下分别有装烟灰和电池回收的。四色分类垃圾桶根据颜色不同,分为可回收类垃圾桶(蓝色),有害垃圾桶(红色),厨余垃圾桶(绿色),其他类垃圾桶(灰色)。其中,不可回收垃圾包括:渣土、砖瓦、陶瓷和地面灰屑。可回收垃圾包括:废纸、塑料、玻璃、金属和布料。有害垃圾包括:废电池、废日光灯管、废水银温度计和过期药品。厨房垃圾包括:剩饭、剩菜、骨头、果皮和副食。

互动

市民朋友,你平日有对垃圾进行分类的习惯吗?你认为长沙垃圾分类桶成“摆设”的主要原因是什么?或者,你对长沙垃圾分类有什么好的想法或建议,都欢迎您拨打本报热线0731-84326110和我们聊一聊。

本报法律顾问 陈平凡律师团队
湖南金州律师事务所
本周值班律师: 王小明 朱进贵 刘军
全国优秀律师
咨询维权热线: 0731-84326110 13397516088

中国医学科学院肿瘤医院 冯勤付教授
12月3日 来湖湘中医肿瘤医院会诊
患者预约电话: 0731-8861 0196 (长沙) 网址: www.hnkaw.com

西班牙®

西班牙系列葡萄酒: 西班牙·侯爵

产自西班牙瓦伦西亚艾非索酒庄。深红色的酒体在酒杯边缘处泛着红宝石光泽。酒散发着浓郁的黑莓果味。黑莓核果以及黑醋栗的香气夹杂若肉桂、印度香料以及森林泥土的气息,在微妙的橡木与甘草的清香衬托下更为突出。回味柔和,精致,芬芳延绵不绝。